

统计学课程思想教育的融合路径与实践探索

邹秀军¹, 杨萍果²

¹山西师范大学经济与管理学院, 山西太原, 中国

²山西师范大学生命科学学院, 山西太原, 中国

【摘要】为实现“三全育人”理念下统计学专业教育与思想教育的有机融合, 培养高素质复合型人才, 本文结合统计学课程学科特点, 采用文献分析与实践反思相结合的方法, 聚焦课程思想教育建设中“思想教育与专业脱节”“教学方法单一”“评价体系不完善”等核心问题展开研究。通过重构教学目标、优化内容体系、创新教学方法、健全评价机制的系统性举措, 有效破解了课程思想教育建设的现实困境。研究结果表明, 该思路可推动思想教育元素与统计专业知识深度融合, 提升学生科学素养、价值观念与社会责任感。结论认为, 唯有构建“目标-内容-方法-评价”四位一体的融合体系, 才能充分发挥统计学课程的育人价值, 为培养兼具扎实专业能力与正确价值导向的人才提供有力支撑。

【关键词】统计学; 思想教育; 融合路径; 实践探索

【基金项目】山西省 2024 年度研究生精品教学案例《电子政务》案例库建设项目(编号: 2024AL13), 山西师范大学 2024 年研究生课程思政示范课程(编号: 2024YJSKCSZSFK-08)

1.引言

随着我国高等教育进入内涵式发展阶段, “课程思想教育”已成为落实立德树人根本任务的关键举措, 其核心在于将思想政治教育融入各类课程的教学全过程, 实现“知识传授”与“价值引领”的协同统一。《高等学校课程思想教育建设指导纲要》明确要求所有课程“守好一段渠、种好责任田”, 推动专业教育与思想教育同向同行。统计学作为一门研究数据规律、揭示客观现象本质的方法论学科, 广泛应用于经济发展、社会治理、科技创新等多个领域, 其课程本身蕴含着丰富的思想教育元素——从数据背后的客观事实导向, 到统计推断中的严谨逻辑思维, 再到分析结果服务社会的责任意识, 均与我国主流核心价值观的培育要求高度契合。

当前学界已围绕统计学课程思想教育开展了一系列探索。在价值定位方面, 研究者普遍认为, 大数据时代的统计学育人价值已超越单纯技术传授, 肩负着培养兼具科学素养、家国情怀与职业伦理的复合型人才的使命, 课程思想教育建设是回应国家“数字中国”战略需求的必然选择^[1]。在元素挖掘层面, 现有研究已形成多维度挖掘框架, 涵盖统计学科发展史^[2]、国家发展数据^[3]、数据伦理案例^[4]等方向, 如通过中国脱贫攻坚成效数据、科技投入指数等案例培育家国情怀^[5],

借助剑桥分析公司丑闻等案例强化伦理意识^[6]。在实践路径上, 学者们提出了“理论+实践”双元驱动^[7]、数智技术赋能^[8]、跨学科融合等多种模式^[9], 强调通过重构教学目标、优化内容设计实现融合育人^[10]。

然而, 现有研究仍存在深化空间, 实践中更凸显诸多痛点。部分研究对思想教育元素与专业知识的融合逻辑探讨不足, 导致实践中出现“两张皮”现象; 关于评价体系的研究多停留在理念层面, 缺乏可操作的过程性考核方案; 针对大数据背景下的教学方法创新仍显滞后, 未能充分发挥技术赋能作用。多数教师仍以传统“理论讲解+例题演算”为主导模式, 对课程思想教育重视不足、挖掘不深, 部分融入尝试因生硬牵强引发学生抵触情绪。在此背景下, 探索统计学课程思想教育的有效融合路径, 既是响应国家“三全育人”号召的必然要求, 也是解决当前教学痛点、提升课程育人质量的现实需要。本文基于统计学学科特性, 结合教学实践经验, 深入剖析核心问题并提出解决思路, 为课程思想教育改革提供参考。

2.统计学课程思想教育中存在的主要问题

当前高校统计学课程思想教育建设虽已初步开展, 但受教师认知、教学资源、评价机制等多方面因素制约, 仍存在诸多亟待解决的问题, 具体可归纳为以下四类:

(1) 思想教育元素挖掘不深入, 与专业

知识脱节

部分教师对统计学课程思想教育内涵理解片面，将其简单等同于“讲政治”，未能结合学科特点挖掘深层次思想教育元素。一方面，挖掘范围局限于表面案例，如在“国民经济统计”章节仅提及GDP数据，却未深入分析数据背后的国家发展成就及对政策制定的支撑作用；另一方面，思想教育元素与专业知识缺乏逻辑关联，如讲解“抽样调查”时生硬插入“诚信”话题，却不解释“样本代表性”与“数据真实性”的内在联系，导致思想教育沦为“附加题”。这种“脱节式”融合既难以让学生理解思想教育元素的价值，反而可能引发抵触情绪。

(2) 教学方法单一固化，缺乏互动与体验

传统统计学教学以“教师讲授+学生听讲”的单向灌输模式为主，即便融入思想教育元素，也多采用“案例宣读”“理论说教”等方式，缺乏激发学生主动思考的互动环节。例如，介绍“时间序列分析”时，仅展示我国居民可支配收入数据并告知“体现发展成果”，却未设计自主分析趋势、探究增长原因的实践任务；讲解“统计误差”时，仅强调“误差不可避免”，却未通过小组讨论引导思考“如何减少误差、保证可信度”。大数据时代的技术优势未得到充分发挥，未能通过数智手段构建沉浸式教学场景，导致思想教育理念难以内化。

(3) 教师思想教育素养不足，融合能力有待提升

教师作为课程思想教育核心实施者，其素养与能力直接决定建设质量。当前部分统计学教师存在两方面问题：一是思想教育意识薄弱，认为统计学是“纯理科”课程，只需专注公式推导与方法讲解，将课程思想教育视为“额外负担”；二是融合能力欠缺，虽有开展意愿，但缺乏对思想教育元素的筛选、转化能力，无法将“科学精神”“数据伦理”等目标与“参数估计”“假设检验”等知识点精准对接。例如，讲解“假设检验中的显著性水平”时，无法关联“严谨治学、拒绝投机取巧”的科学态度；分析大数据应用时，不能引导思考“数据隐私保护”的伦理问题，导致课程思想教育难以落地见效。

(4) 评价体系不完善，缺乏过程性考核

科学的评价体系是保障课程思想教育持续推进的重要支撑，但当前统计学考核仍以

“期末闭卷考试”为主，聚焦公式记忆与计算能力，几乎不涉及思想教育素养考核。一方面，评价维度单一，忽视学生在学习过程中体现的科学精神、责任意识等思想教育素养，导致学生缺乏提升动力；另一方面，评价方式固化，“一考定终身”模式无法反映学生在实践中对思想教育理念的内化情况，如学生完成“社会调查”作业时可能存在数据造假、分析片面等问题，但教师仅依据报告格式与计算结果评分，未评价其数据伦理与责任意识。这种“重专业、轻思想教育”的体系既无法保障育人效果，也难以引导师生重视课程思想教育建设。

3.统计学课程思想教育建设的解决思路

针对上述问题，结合统计学学科特点与教学实践，应从“目标重构、内容优化、方法创新、评价健全”四个维度出发，构建“专业知识与思想教育深度融合”的教学体系，具体解决思路如下：

3.1 重构教学目标

教学目标是课程导向，需打破“单一知识目标”局限，建立“专业知识、实践能力、思想教育素养”三位一体的三维目标体系，确保思想教育与专业教育同步推进。

(1) 专业知识目标：聚焦数据收集（抽样调查、普查）、数据整理（统计分组、图表展示）、数据分析（参数估计、假设检验、回归分析）等核心知识点，确保学生掌握扎实的统计理论与方法。

(2) 实践能力目标：培养运用Excel、SPSS、R语言等统计软件解决实际问题的能力，能够独立设计调查方案、处理数据、分析结果并形成参考性统计报告。

(3) 思想教育素养目标：设定具体可观测的思想教育目标，包括：科学精神（严谨治学、尊重事实、拒绝数据造假）；数据伦理（保护数据隐私、维护数据安全）；社会责任（以统计分析服务社会发展）；家国情怀（通过数据认同国家发展成就）。

例如，“国民经济统计”章节可设定：知识目标为“掌握GDP、CPI等指标的计算方法”；能力目标为“运用统计软件分析近五年GDP变化趋势”；思想教育目标为“通过数据解读认同经济高质量发展成就，增强家国情怀”。

3.2 优化教学内容

教学内容是课程思想教育载体，需结合章节特点系统挖掘思想教育元素，形成“知

识点+思想教育点+案例”的融合模块，具体可从四方面推进：

(1) 结合学科发展史，培育科学精神：在课程开篇或相关章节引入经典案例，如讲解“凯特勒提出‘平均人’概念”的故事，阐释统计学如何通过客观数据揭示社会规律，引导尊重事实、严谨分析的态度；介绍我国统计学家许宝騄在“多元统计分析”领域的开创性贡献，展现其爱国情怀与科研精神，激发民族自豪感。

(2) 结合社会热点问题，强化社会责任：将统计方法与国家战略结合，设计“问题导向”内容。例如，“回归分析”章节以“乡村振兴背景下农民收入影响因素分析”为案例，引导运用回归模型分析政策、教育、基建等变量的影响，理解统计对解决“三农”问题的支撑作用；“抽样调查”章节以“疫情感染人数统计”为案例，讲解抽样方法的科学性与必要性，培养“以数据服务公共卫生安全”的担当。

(3) 结合数据伦理问题，树立正确价值观：针对大数据时代特点融入伦理教育，如“大数据统计分析”章节引入“互联网企业滥用用户数据”案例，讨论“数据收集合法性”“隐私保护边界”等问题，明确“统计分析既要方法正确，更要坚守伦理底线”；“统计报告撰写”环节强调“客观呈现结果，不夸大、不曲解”，培养诚信治学态度。

(4) 结合国家发展成就，厚植家国情怀：各章节嵌入反映发展成就的统计数据，如“时间序列分析”章节让学生自主收集近二十年“居民人均可支配收入”“清洁能源占比”等数据，通过模型分析趋势，直观感受民生改善、生态保护等成就；“指数分析”章节以CPI变动为案例，讲解指数编制与应用，增强对国家宏观调控能力的认同。

3.3 创新教学方法

打破传统单向灌输模式，通过“互动式”“实践式”方法与数智技术赋能，让学生在主动参与中掌握知识、内化理念，具体可采用四种方法：

(1) 案例讨论法：选取兼具专业性与思想教育性的案例组织分组讨论。例如，“假设检验”章节引入“企业声称产品合格率99%，抽样发现仅95%”的案例，让学生运用方法判断声明真实性，并讨论“数据造假危害”“统计工作者职业操守”，在讨论中掌握知识、强化诚信意识。

(2) 项目驱动法：设计真实场景统计项目，让学生以小组完成“方案设计到报告撰写”全流程。例如，“本校学生就业意向调查”项目，要求自主设计问卷、抽样调查、数据分析并提出就业建议。教师引导关注“问卷客观性”“数据真实性”“建议实用性”，培养科学态度与服务意识。

(3) 多媒体辅助法：利用短视频、纪录片等资源增强趣味性与感染力。例如，“统计学概述”章节播放《中国统计年鉴》解读视频，直观展示统计数据的国家价值；“大数据统计”章节播放“大数据助力脱贫攻坚”纪录片片段，理解统计服务国家战略的意义。

(4) 翻转课堂法：课前让学生通过线上平台学习基础知识点，课堂聚焦互动深化。例如，“相关与回归分析”章节课前安排“相关系数计算”视频学习，课堂以“居民收入与消费支出关系”为主题，组织展示分析结果并讨论“如何通过增收促进消费”，提升自主学习能力与民生关注度。

3.4 健全评价机制

打破“期末一考定终身”模式，构建“过程性评价与终结性评价结合、专业能力与思想教育素养并重”的多元体系，具体从三方面完善：

(1) 丰富评价维度：将评价内容分为“专业知识（40%）”“实践能力（30%）”“思想教育素养（30%）”三大维度。其中“思想教育素养”设定具体可衡量指标，包括科学精神（数据处理严谨性）、数据伦理（隐私保护情况）、社会责任（报告建议价值）、团队协作（项目参与度）等。

(2) 优化评价方式：采用“过程性考核（50%）+期末考核（50%）”模式。过程性考核包括：课堂表现（10%，评价案例讨论中的思想教育观点表达）；项目作业（20%，兼顾报告专业性与思想教育体现）；线上学习（10%，通过测验与讨论评价知识掌握与思想教育理解）。期末考核加入思想教育类题目，如“结合实例说明统计工作者的伦理准则”“用时间序列方法分析我国科创投入趋势及意义”。

(3) 引入多元评价主体：改变“教师单一评价”模式，加入“学生自评”“小组互评”。例如，统计项目完成后，学生先自评“数据严谨性”“团队贡献度”，再由组员互评“协作能力”“责任意识”，教师结合多方结果综合评分，提升评价客观性与学生

反思主动性。

4.结论

统计学课程思想教育建设是落实立德树人根本任务的重要举措，核心在于实现“专业知识传授”与“价值观念培育”的有机融合。当前学界虽已形成价值认同与初步探索，但实践中仍面临思想教育元素挖掘不深、教学方法固化、教师能力不足、评价体系缺失等突出问题，导致“两张皮”现象普遍存在，难以充分发挥课程育人价值。

解决上述问题需构建系统解决方案：通过重构“知识+能力+素养”三维目标明确育人方向，以“知识点+思想教育点+案例”的内容体系夯实融合载体，用“互动式+实践式”的混合教学方法激活育人过程，靠“专业+思想教育”的多元评价体系保障育人效果。这一路径设计既呼应了《高等学校课程思想教育建设指导纲要》的政策要求，也契合大数据时代对统计人才的素养需求，实现了从“理论认知”到“实践落地”的闭环。

未来统计学课程思想教育建设可进一步深化：一是加强数智技术与教学的深度融合，利用大数据工具构建动态化思想教育案例库；二是建立教师思想教育培训体系，提升元素挖掘与融合设计能力；三是开展跨校合作研究，形成可复制、可推广的实践范式。唯有持续深化改革，才能让统计学课程真正实现“盐溶于水、润物无声”的育人效果，培养出兼具专业本领与高尚品格的新时代统计人才。

参考文献

[1]王莉, 张伟.数智赋能课程思政的跨学科

- 融合研究与实践[J].数字教育, 2025, 1
1 (2) : 45-51.
- [2]李娜, 陈明.数理统计课程思政育人体系
的构建与实践探索[J].高等理科教育, 2
025, (4) : 78-85.
- [3]刘洋, 赵静.智慧教育背景下高校课程思
政的创新路径研究[J].教育技术研究, 2
025, 10 (3) : 29-36.
- [4]张敏, 刘杰.大数据背景下统计学专业教
学与思政教育的深度融合探索[J].教育
教学论坛, 2024, (23) : 124-128.
- [5]王丽, 周晓.大数据背景下统计学课程思
政建设模式与实现路径[J].当代教育理
论与实践, 2024, 16 (3) : 18-24.
- [6]秦晶, 孙露.探索课程思政融入“统计学”
课程的教学设计[J].科技资讯, 2025, 2
3 (10) : 198-202.
- [7]韩中.“理论+实践”双元驱动理念下课
程教学改革与创新——以统计学课程为
例[J].大学教育, 2023, (15) : 97-
100.
- [8]冯可可.大数据视阈下统计学课程思政
育人效果现状及提升策略[J].河南教育
学院学报(自然科学版), 2023, 32
(3) : 67-72.
- [9]房琳, 殷静蔚, 邓淑红.“应用统计学”
课程思政教学内容优化与实施路径[J].
西部素质教育, 2023, 9 (17) : 145-
148.
- [10]赵阳.统计学课程思政元素的挖掘与实
践[J].现代农村科技, 2024, (10) : 1
12-114.